

Отзыв научного руководителя
о диссертации Бурмаковой Елены Анатольевны
«Речеповеденческая стратегия дискредитации администрации Д. Байдена
в политическом ток-шоу», представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности
5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная
лингвистика (филологические науки)

Диссертационная работа Бурмаковой Елены Анатольевны посвящена исследованию средств реализации речеповеденческой стратегии дискредитации администрации Д. Байдена в политическом ток-шоу *Tucker Carlson Tonight*, которые до сих пор не получили исчерпывающей интерпретации в современной лингвистике.

Актуальность диссертационной работы обусловлена растущим уровнем речевой агрессии и необходимостью обеспечения информационной безопасности общества. Актуальным представляется проведение комплексного анализа конституентов конфронтационной речеповеденческой стратегии дискредитации в политическом ток-шоу *Tucker Carlson Tonight*, результаты которого позволяют выявить способы и приемы перлокутивного воздействия на массового адресата и наметить пути повышения сопротивляемости общества к информационному прессингу.

Научная новизна проведённого исследования заключается в комплексном описании конституентов речеповеденческой стратегии дискредитации, осуществлённом на основе разработанного алгоритма анализа конфронтационных речевых стратегий и авторских классификаций автономных и комбинированных дискредитирующих тактик.

Теоретическая значимость диссертации состоит в её вкладе в углубление положений современной лингвистической прагматики в части описания конфронтационных речеповеденческих стратегий. Разработанный Еленой Анатольевной алгоритм комплексного описания конституентов речеповеденческой стратегии дискредитации может быть использован для изучения как конфронтационных, так и кооперативных речевых стратегий и тактик в медиажурналистике, политической коммуникации на материале разных языков.

Практическая значимость работы состоит в возможности использования полученных результатов и выводов в практике преподавания таких теоретических дисциплин, как лингвистика текста, прагматика, медиалингвистика. Полученные выводы и положения работы могут быть применены в учебных целях, в том числе при написании курсовых и выпускных квалификационных работ, посвящённых изучению конфронтационных речевых стратегий.

Диссертационная работа Бурмаковой Елены Анатольевны обладает внутренним единством и логической целостностью. В каждой из трёх глав

представлено аргументированное научное освещение определённого аспекта исследуемой проблемы, направленного на достижение поставленной цели.

В первой главе «Теоретические основы исследования речевых конфронтационных стратегий в политической медиажурналистике» обосновывается проблемный характер описания речеповеденческой стратегии дискредитации, выясняются требующие решения проблемы: отсутствие единобразия в подходах к исследованию кооперативных и конфронтационных речевых стратегий и тактик; классификаций автономных и комбинированных речевых тактик, а также алгоритма, позволяющего описать все конституенты речеповеденческой стратегии дискредитации в политической медиажурналистике.

Во второй главе «Автономные тактики реализации речеповеденческой стратегии дискредитации в политическом ток-шоу» описывается алгоритм комплексного анализа речевых тактик, речевых ходов, выразительных средств, реализующих речеповеденческую стратегию дискредитации в политическом ток-шоу *Tucker Carlson Tonight*.

В третьей главе «Комбинированные речевые тактики реализации речеповеденческой стратегии дискредитации в политическом ток-шоу» представлена авторская классификация комбинированных речевых тактик, включающая 4 группы, исходя из количественного состава, и 19 подгрупп, исходя из набора комбинируемых тактик; описываются выразительные средства, объективирующие рассматриваемые дискредитирующие тактики.

Обоснованность и достоверность результатов исследования обеспечивается объёмом исследовательского корпуса, использованием в работе апробированного научно-понятийного аппарата, сопоставимостью полученных результатов с имеющимися в науке, непротиворечивостью выводов и применением широкого корпуса обще- и частнонаучных методов.

Личный вклад соискателя состоит в определении методологических оснований работы, постановке цели и задач исследования, сборе, классификации и описании эмпирического материала с последующей интерпретацией полученных результатов, а также апробации результатов исследования на научных конференциях и публикации научных работ по результатам проведённого исследования. Результаты исследования отражены в 13 научных публикациях, 4 из которых опубликованы в научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации. Основные положения работы обсуждались на 12 научно-практических конференциях международного и всероссийского уровней.

В период обучения в аспирантуре Национального исследовательского Томского политехнического университета Елена Анатольевна зарекомендовала себя как последовательного, старательного, мотивированного и работоспособного исследователя, способного решать сложные научные задачи и предлагать оригинальные способы решения проблем теоретической и прикладной лингвистики.

Диссертационная работа Бурмаковой Елены Анатольевны «Речеповеденческая стратегия дискредитации администрации Д. Байдена в политическом ток-шоу» представляет собой самостоятельное научное исследование, которое обладает научной новизной и имеет теоретическую и практическую значимость для таких актуальных направлений современного языкознания, как лингвистика текста, лингвистическая прагматика, медиалингвистика, риторика. Диссертация отвечает требованиям, изложенным в п. 9 действующего Положения о присуждении учёных степеней для диссертаций на соискание учёной степени кандидата наук, и может быть представлена к защите на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки).

«17» марта 2025 г.

Научный руководитель:
кандидат филологических наук, доцент,
доцент отделения иностранных языков
Школы общественных наук
ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский
Томский политехнический университет»

 Н.В. Полякова

Подпись Поляковой Н.В. заверяю:

и.о. учёного секретаря Учёного совета ТПУ

 В.Д. Новикова

